

习近平会见阿富汗总统



本报比什凯克6月13日电（记者曲颂、刘文波）国家主席习近平13日在比什凯克会见阿富汗总统加尼。

习近平祝贺阿富汗独立100周年，祝愿阿富汗早日实现和平、稳定、发展。习近平指出，中阿是传统友好邻邦和战略合作伙伴。中方愿同阿方在共建“一带一路”框架内，不断深化两国各领域互利合作，稳步推进经贸务实合作项目，支持两国企业本着互利共赢原则加强合作。中方将一如既往帮助阿富汗加强反恐维稳能力建设，希望阿方继续坚定支持中方打击“东伊运”恐怖势力。

习近平强调，中方支持“阿人主导，阿人所有”的广泛包容和解进程，将继续通过各种渠道，积极劝和促

谈，帮助阿富汗人民实现内部对话。中方支持阿富汗和巴基斯坦改善关系，增进互信，开展合作。我们愿深入推进中阿三方合作。

加尼表示，祝贺中华人民共和国成立70周年。中国提出构建人类命运共同体、支持经济全球化进程，是21世纪推动建设新型国际关系的典范。阿方感谢中方在阿富汗和平和解进程、地区和平稳定中发挥的积极作用，致力于共同打击包括“东伊运”在内的“三股势力”，愿对接自身重建发展规划和共建“一带一路”倡议，建立更加紧密的阿中经贸合作关系。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

习近平会见哈萨克斯坦总统



本报比什凯克6月13日电（记者屈佩、韩秉宸）国家主席习近平13日在比什凯克会见哈萨克斯坦总统托卡耶夫。

习近平祝贺托卡耶夫就任哈萨克斯坦总统，高度评价托卡耶夫为推动中哈关系发展作出的重要贡献。习近平强调，中哈关系行稳致远，历久弥坚。建交27年来，中哈关系不断实现跨越式发展，这是两国几代领导人精心呵护和矢志推动的结果，我们要倍加珍惜。中哈共建“一带一路”基础扎实、方向明确、步伐稳健。双方要牢牢把握好合作大方向，深化丝绸之路经济带“光明之路”新经济政策对接，让中哈合作广泛惠及两国和本地区人民。要积极促进贸易和投资便利化，加强产能、农

业、高技术、金融、交通物流、地方合作，不断营造合作增长点。要努力打造民心相通工程，增进两国年轻人相互了解。我们愿同哈方加强在上海合作组织和亚信框架内合作，为促进地区安全和发展作出更大贡献。

托卡耶夫表示，感谢习近平主席祝贺我就任哈萨克斯坦总统，祝贺中华人民共和国成立70周年。发展对华关系将继续是哈萨克斯坦对外政策主要优先方向，这对哈萨克斯坦的发展和地区稳定繁荣十分重要，符合哈中两国人民利益。哈方致力于深化哈中全面战略伙伴关系，愿同中方保持高层交往，加强贸易、交通、物流、数字经济等领域合作，密切多边协调。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

习近平会见印度总理



本报比什凯克6月13日电（记者杜尚泽、肖新新）国家主席习近平13日在比什凯克会见印度总理莫迪。

习近平再次祝贺莫迪连任印度总理。习近平指出，中印是世界上仅有的两个10亿人口级别的新兴市场国家，都处在快速发展的重要阶段。中印两国携手合作，不仅能够助力彼此发展，而且将为亚洲乃至世界和平、稳定、繁荣贡献力量。我同总理先生去年在武汉举行会晤，引领中印关系进入新阶段。中方愿同印方一道努力，持续推进中印更加紧密的发展伙伴关系。

习近平强调，双方要坚持中印互为发展机遇、互不构成威胁的基本判断，坚持深化互信、聚焦合作、妥处分歧，使中印关系成为促进两国发展的更大正资产、正能量。要不断拓展合作渠道，开展投资、产能、旅游等

方面合作，做大共同利益蛋糕，共同推动区域互联互通，包括孟中印缅经济走廊建设，更好实现合作发展、共同发展。要用好边界问题特别代表会晤等机制，加强信任措施建设，保持两国边境地区的稳定。作为发展中国家和新兴市场经济体的重要代表，中印双方要共同维护自由贸易和多边主义，维护发展中国家正当发展权利。

莫迪表示，感谢习近平主席再次祝贺我连任印度总理。去年我同习主席在武汉的会晤非常成功，推动印中关系得到新的发展。印方愿同中方密切高层交往，加强战略沟通，在广泛领域推进双边关系，拓展两国合作新领域，妥善处理好两国间分歧。印中双方要共同规划好明年两国建交70周年纪念活动，增进两国人文交流。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

截至一季度末

国开行在上合国家贷款余额已近500亿美元

新华社北京6月13日电（记者许晟）记者13日从国家开发银行获悉，截至一季度末，国开行在上合组织成员国、观察员国、对话伙伴国已有项目合作贷款余额496亿美元，累计对上合组织银联体成员行、伙伴行发放贷款87亿美元，人民币贷款100亿元。

其中，吉尔吉斯斯坦、塔吉克

斯坦都与国开行开展了许多国际合作业务。

截至2018年末，国开行在吉尔吉斯斯坦累计承诺项目21个，累计发放外汇贷款5.97亿美元和境外人民币贷款3744.33万元，贷款余额3.5亿美元，涵盖矿产、电信、石化、农业、中小企业等领域。

国开行在上合国家开展的各项合作对当地经济社会发展、双边经贸往来，以及中资企业“走出去”都起到了积极促进作用。

中华人民共和国和吉尔吉斯共和国关于进一步深化全面战略伙伴关系的联合声明

（全文见海外网，链接为：<http://news.haiwainet.cn/n/2019/0613/c3544213-31574495.html>）



（扫码阅读全文）

商务部最新数据显示

上合组织经贸成就令人瞩目

本报北京6月13日电（记者王俊岭）6月13日，商务部新闻发言人高峰在例行新闻发布会上表示，上合组织成立18年以来，在经贸领域取得了令人瞩目的成就。

贸易快速增长。2018年，我国与上合组织成员国贸易总额达到了2550亿美元，同比增长17.2%，高于我国整体外贸增速超过7个百分点。

投融资成果丰硕。截至2019年4月底，我国对上合组织成员国各类投资总额超过870亿美元，多个大型能源、矿产和工业制造项目顺利推进。我国在上合组织成员国工程承包累计合同额达到2378亿美元，一大批公路、输变电线和油气管道工程成为具有区域带动性项目。

互联互通进展明显。《上合组织成员国政府间国际道路运输便利化协定》已经生效实施，中吉乌公路全线贯通，中国—中亚天然气管线和中哈、中俄原油管道建成运营，中欧班列常态化高效运行，上合组织区域内初步形成了涵盖公路、铁路和油气管道的复合型基础设施网络，为成员国之间进一步提升经贸合作水平奠定了坚实的基础。

与此同时，中国与相关国家双边经贸关系也日益紧密。

中国和吉尔吉斯斯坦关系稳定发展，经贸合作成果显著，双边贸易蓬勃发展。2018年，中吉贸易额为56.1亿美元，中国连续多年是吉尔吉斯斯坦的第一大贸易伙伴。近年来，吉尔吉斯斯坦农产品对华出口迅速增长，2018年达到了1315万美元。截至2019年4月底，中国对吉各类投资存量超过了27.5亿美元，已经成为吉尔吉斯斯坦最大的投资来源国，中资企业在当地实施的公路、输变电、机场改造等项目，推动吉尔吉斯斯坦实现能源独立、道路畅通，促进了当地的经济发展。

在和塔吉克斯坦经贸合作方面，当前中塔关系正处于历史最好时期，两国经贸合作成效显著。商务部数据显示，2018年，中塔贸易额为15.1亿美元，我国是塔第三大贸易伙伴。

塔吉克斯坦的樱桃、杏干、杏仁、核桃等农产品实现对华出口，满足了中国消费者多样化的消费需求。截至今年4月底，中国对塔各类投资存量超过20.3亿美元，已成为塔吉克斯坦最大的投资来源国。在塔注册的中资企业超过300家，实施的输变电、纺织和农业园、炼油厂、采矿厂等项目填补了当地相关产业的空白，助力塔从“农业工业国”向“工业农业国”转变。

“一带一路”架起中吉友谊桥

本报记者 贾平凡

多年来，在中吉两国元首关心和引领下，共建“一带一路”在吉尔吉斯斯坦落地生根，结出累累硕果。身居其中，华侨华人是见证者、参与者，也是受益者。他们深有感触，其中大有故事。

不可替代的优势

6月13日下午，由吉尔吉斯斯坦政府和中国商务部共同举办的吉中经贸合作论坛在比什凯克达玛斯宾馆举行。数十家当地企业和上百家中国企业参加论坛。现场，吉中双方企业签订了近20份项目合作协议。

其中，FTZCOC海外仓中亚物流产业园区董事长李全军拿到5个项目合作协议。

“我们有不可替代的优势。”在吉生活了23年的李全军自信满满地说，“一带一路”倡议提出以来，越来越多的中国企业带着商品、资金和技术走出国门，给华侨华人提供了施展拳脚的大把机会。

除了经商，李全军在办媒体上也颇有建树。在吉尔吉斯斯坦，《丝路新观察报》知名度颇高。

“这份报纸是中吉友好交流的重要平台！”问及办报的初心，李全军直言，“讲述一个全面真实的中国，华侨

华人谙熟两国的话语体系，优势不可替代！”

为“一带一路”铺路架桥

比什凯克电厂改造、杰鲁伊金矿建设、中国驻吉尔吉斯斯坦大使馆工程……谈及近年来在吉承包的基建工程，巴登工程有限公司总经理路康直言“数不清”。

“‘一带一路’倡议提出后，我将事业重心转向基建，为联通‘一带一路’铺路架桥。”路康表示，共建“一带一路”，基础设施的互联互通是基础，是优先领域。这对于多山的吉尔吉斯斯坦更是如此。

近年来，在多家中国基建公司的参与下，中吉乌公路已成为跨越高山的国际运输大动脉，天堑变通途的梦想正在实现。中吉双方还在积极推进新北南公路、比什凯克市政网改造等交通项目。

马那特是中亚邮政公司总裁。点开中亚邮政公司官网，邮寄、代购和咨询业务的俄语标识一目了然。

“我们主要负责中国与欧亚经济联盟成员国之间的物流往来，‘一带一路’覆盖到所有欧亚经济联盟成员国，给我们带来更大的发展空间。”马那特表示，贸易畅通是民心相通的基石，我们也在为“一带一路”民心相通“铺路架桥”。